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  Emmaboda Rödakorskrets

Årsberättelse för 2024

Året har genomsyrats av rödakorsgruppernas omfattande arbete som följts och stöttats av kretsstyrelsen. 

Kretsstyrelsen har bestått av ordförande Sölve Hjalmarsson, styrelseledamöterna Mona Jönsson, Gerd Arvidsson, Gullvi Dahllöf, Kurt Lindblom, Jenny Karman, Ann-Christin Johansson, Ingrid Adolfsson och Britt-Marie Fransson samt suppleanter Kathryn Nilsson och Jon Olsson. 
Styrelsen har haft nio sammanträden. 
Sex nya medlemmar har välkomnats med informationsbrev.

På styrelsens initiativ har genomförts Första-hjälpen-utbildning, barnolycksfall/HLR, rödakorskunskap samt en medarbetarsamling 29/1 med information för ett 30-tal medlemmar om Röda Korsets och kretsens arbete.

Kretsens krisberedskapsplan har uppdaterats och fastställts.

Sölve Hjalmarsson, Jenny Karman och Kathryn Nilsson har deltagit i olika regionala möten och rapporterat till styrelsen från dessa.

Kretsen har bidragit med 107 721 kronor från Kupans försäljning och gruppernas insamlingar till Röda Korsets arbete i världen.

Hela kretsen har varit engagerad i Radiohjälpens insamling till Världens Barn. Årets insamling uppgick till 120 000 kronor.

Kretsens rödakorsgrupper i Emmaboda, Långasjö/Vissefjärda, Algutsboda och Secondhandbutiken har haft en vittomfattande verksamhet; insamlingar, aktiviteter för att bryta ensamhet och skapa gemenskap, samverkan med andra aktörer i samhället, deltagande i aktiviteter anordnade av andra aktörer, ledsagartjänst, utlåning av barnbilstolar.
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